

În fața dilemei: a fi sau a nu fi

Ani de-a rândul s-a tot bătut toba cum că aproape de extremitatea vestică a Văii Jiului se construiește cea mai modernă, cea mai mecanizată mină a bazinului — un veritabil etalon în industria extractivă —, întemeiere pe măsură grandioasă a creațiilor „epocii de aur”...

Am auzit cum se transmiteau „indicațiile ferme” și „intelepțe” în vederea amplificării marii realizări, am fost martor la angajamente zelozose privind înfăptuirea întocmai a magistratelor pricazuri. Și în scurt timp a fost marcat și „marele succes” — aidoma altor succese triumfale — al inaugurării primului abataj modern al noii mine...

Bucurie mare, la abia trei ani și ceva de la începerea lucrărilor de deschidere a minei... A fost la începutul lui '87.

Acum, în '90, după încheierea bilanțului pe primul semestru, cînd trecerea de la sistemul totalitar, centralizat și birocratic la economia de piață a devenit o realitate acută a fiecărei unități economice, la Valea de Brazi nu sînt motive de bucurie. De la inaugurarea sa, IM Valea de Brazi a „evoluat”, sub presiunea politicii abuzive a voluntarismului, de la miticul „mină-etalon a epocii de aur” la un stadiu cînd, sub teroarea cifrelor statistice trebuie să-și pună dramatica întrebare: „a fi sau a nu fi?”

Pentru justificarea acestei întrebări dilematice distins raportului contabil pe prima jumătate a anului sînt mai mult decît grăitoare. Mai prozai exprimat, dilema „a fi sau a nu fi” este impusă de o realitate pe care un economist ar putea-o considera de domeniul absurdului. Mina Valea de Brazi produce mai multă pagubă decît cărbune! Și totuși cum producea de cărbune programată pe semestrul I — program stabilit concret în începutul anului la nivelul potențialului real al minei — a fost realizată doar în proporție de 74,2 la sută. Dacă fiind depășită cu 27 puncte a conți-

nutului de cerușă, producția extrasă de 81.000 tone, se diminuează cu 9.000 tone. Producția extrasă, indică o curbă descendentă, de la 92,8 la sută pe trimestrul I s-a ajuns la 56,9 la sută la finele trimestrului II. În luna iunie s-a realizat abia 37,4 la sută din producția programată.

Și a tot scăzut, dar cheltuielile s-au menținut. Studiind costurile pe articolele de calculație se constată chiar depășiri. Bunăoară, la salarii de 40,63 lei/tonă, iar la amortismente de 190,06 lei/tonă... Firesc — doar e mina cea mai mecanizată. Astfel, la 30 iunie, costurile pe tonă de cărbune înregistrează o depășire de 369,21 lei. Așa s-a ajuns la un indicator sintetic deosebit de grăitor: cheltuielile la 1.000 lei producție marfă să fie depășite pe trimestrul II cu 234,9 lei. Dar aceasta nu spune încă totul. Ceea ce pare și mai și, este cifra de plan la acest capitol — 1761,9 lei. Deci pentru a realiza o producție marfă de 1.000 lei, mina a ajuns să cheltuiască 7105 lei — de 7 ori mai mult decît produce.

S-ar putea face și alte comparații. Să reținem doar că pierderile planificate au fost depășite cu aproape 36,5 milioane lei, că mina pierde sume mari, multe milioane prin penalizările pentru neplata facturilor în termen, din lipsă de disponibil, pentru locații, amortismente etc. Și toate, din cauza nerealizării producției, a necoperirii cheltuielilor din producția marfă realizată, ceea ce face ca față de pierderea reală calculată mina să înregistreze o „depășire” la pierderile de 78,5 milioane lei.

Acesta este tabloul trist din punct de vedere economic al minei-model Valea de Brazi la nici 4 ani de la inaugurarea primului abataj.

Care sînt cauzele tehnice, tehnologice, ce soluții sînt pentru redresarea, depășirea situației falimentare în care a ajuns mina? E problema nr. 1 care frîmțită și cadrele minei.

Ioan DEBEK

IN PAGINA A IV-A

PROGRAMUL TV.

pe săptămîna viitoare



Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 167

VINERI, 27 IULIE 1990

4 PAGINI — 1 LEU



S-au afișat rezultatele.

Foto: Sorin OPREA

Nu trageți în primar!

Nu greșesc, cred, afirmînd că, pentru un primar adevărat, zilele sînt lungi iar nopțile scurte. Asta pentru că problemele orașului, care trebuie rezolvate în acest stat major care este primăria, nu țîn seama că cel din fruntea obștii este și el om, că mai are casă, familie. De aceea ziua de muncă a lui nu se termină, ca la funcționarii, după trecerea a opt ore de la ceasul sosirii la serviciu, ci continuă pînă cînd și o chestiune minoră, ce ar putea fi „lăsată” pe a doua zi, este bifată ca fiind rezolvată.

Într-o asemenea ipostază l-am găsit pe domnul Ioan Rușoi, primarul din Vulcan. Îmi propun un plan de discuție. Întîi, domnului să relateze noutățile în materie de gospodărire a orașului, urmînd ca, apoi, să-mi răspundă — utilizez o sintagmă deja celebră — cîtorva întrebări incomode. Notez: „Am

reușit să imprimăm un ritm bun în activitatea de întreținere și reparare a străzilor, spune dl. primar. S-a finalizat asfaltarea Bulevardului Victoriei, iar acum lucrăm pe strada Preparației. Vom începe aceleași operațiuni pe strada Viitorului. Lucrări urgente și de maximă însemnătate se desfășoară la rețelele secundare de termoficare (nr. 1—3 de pe Viitorului, unde, an de an, au existat reclamații) și la punctele termice. Concomitent, cum s-a mai scris în ziar, UE Paroșeni lucrează la o amplă revizie a rețelelor primare de termoficare. S-au început reparațiile în școli și grădinițe. Au fost primite, prin montarea de covoare florale, mai multe zone verzi. Să nu uit! S-au atlatat lucrările la construcția rezervorului de apă potabilă, de 5.000 m cubi — capacitatea prevăzută fiind de 3.000 m cubi

— de către brigada 30 a ACM”. „Domnule primar, în ultima săptămînă am remarcat câteva aspecte — indeosebi pe lângă punctele gospodărești — care cam rezează optimismul. Cum s-a ajuns ca aceste containere să fie aproape îngropate de gunoi menajer?”. „Mașinile destinate acestui scop au fost defecte. Un rîufăcător a furat pompele de injecție de la aceste mașini. În fine, el a fost prins și s-au luat măsuri și față de puznicii care nu și-au făcut datoria. La începutul acestei săptămîni, s-a reluat acțiunea de curățire a punctelor gospodărești”. „Inceținea cu care se lucrează la întreținerea fondului locativ de stat este o chestiune mai veche. A intervenit ceva nou?”. „În mo-

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

La închiderea ediției

Joi, dimineața, au început audierile unor persoane în plenul Comisiei de anchetă a Parlamentului pentru stabilirea cauzelor și condițiilor care au generat și, respectiv, favorizat producerea evenimentelor din perioada 13—15 iunie 1990 în România.

În fața comisiei au fost invitați, pentru ziua de 26 iulie, generalii Dumitru Bittan, Mihai Chițac, Corneliu Diamandescu, precum și comandantul Academiei de Poliție, locșitorul comandantului Poliției municipiului București, comandantul Unității de pompieri a Municipiului București, rectorul Universității București, rectorul Institutului de Arhitectură, decanul Facultății de Arhitectură București.

☆

Opt tineri români, care nu s-au mai întors în țară după un turneu de handbal disputat în Suedia, nu au obținut azil politic în această țară, așa cum au cerut, și au fost expulzați la 24 iulie în România — s-a anunțat la Stockholm dintr-o sursă a poliției.

Cei opt tineri, în vîrstă de 17—18 ani, aparțin minorității maghiare din România. Ei au cerut azil politic în Suedia, afirmînd că sînt oprimați și că nu au nici un viitor în țara lor.

Potrivit serviciilor suedeze de imigrare, fiecare caz a fost analizat în parte, apreciindu-se că toate aceste cazuri sînt mai mult de condiții sociale decît politice. Avocatul celor opt tineri a făcut apel în urma hotărîrii autorităților suedeze, sperînd să mai poată amîna expulzarea, dar fără succes.

Tinerii au cerut să fie trimiși în Ungaria, dar și această cerere a fost respinsă de autoritățile suedeze.

Construcțiile sociale în suferință

Revoluția a adus modificări însemnate și în activitatea constructorilor. Referindu-ne la cei din ACM Petroșani, noutățile sînt că ei lucrează 8 ore pe zi, iar sîmbăta și duminică beneficiază de zile libere. De curînd a fost aprobată și plata sporului de șantier pentru cei care nu au domiciliul în localitatea în care lucrează. Cum se derulează, în aceste condiții, activitatea de pe șantierele locuințelor? S-a îmbunătățit sau nu calitatea lucrărilor? Cîte apartamente sînt date în folosință? Iată cîteva întrebări care au constituit punctul de plecare într-un raport de anchetă pe șantierul locuințelor, din Petroșani, care mai poartă denumirea veche și improprie de „bri-

gada”, a 10-a a ACM Petroșani.

Din relatarea dl. ing. Constantin Popescu, șeful brigăzii nr. 19, aflăm că s-au predat beneficiarului, în perioada care a trecut din acest an, 134 de noi apartamente, în blocurile nr. 5, G2, și H4. Sînt posibilități să mai fie puse la dispoziția beneficiarului 47 de apartamente în blocul H3, 47 de apartamente în blocul H2 și alte 32 de apartamente în F3. În comparație cu ceea ce s-a construit în aceeași perioadă a anului trecut, realizările actuale se prezintă cu ceva mai puțin de jumătate. Valoarea medie a lucrărilor de construcții-montaje realizate într-o lună în anul trecut era de circa 9 milioane lei, iar în acest an au fost doar de 4 milioane

lei. Menținerea capacității de producție a brigăzii la acest nivel, permite, totuși, o activitate rentabilă. Sînt acoperite cheltuielile de plată a salariilor și s-a obținut un oarecare beneficiu, în primele șase luni ale acestui an. Dar aceasta printr-un artificiu de calcul: majorarea unor prețuri de calcul a devizelor, necesară pentru corelarea cu prețul manoperei.

Care sînt cauzele diminuării forței de execuție la nivelul brigăzii? În primul rînd reducerea efec-tivelor. În perioada care a trecut din acest an vreo 100 de oameni au părăsit brigada, dintr-un motiv sau altul. Aproape un sfert din ei sînt constructori cu categorii de încadrare mari, deci cu o bună calificare profesională. Principalul

motiv invocat la plecarea de pe șantier este că nu au gratuitățile care se acordă mînerilor și constructorilor din IACMM Petroșani.

La punctele de lucru, mîștrii se confruntă cu greutatea destul de mari. Iată două exemple semnificative: finisările de la cantina IUMP înaintează în ritm de melc, deși nu mai e prea mult de lucru pînă la terminarea lor, deoarece zilnic aici pot să fie plasați doar cîțiva constructori, cu mult sub necesar. Lucrările de săpături în spații înguste la blocurile a căror construcție a început de curînd pe strada Aviatorilor, din cartierul Aeroport, întîrzie din

Viorel STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)



Fără euvinde.

Desen de Zoltan SZABO

Cronică parlamentară

Făcându-se purtătorul de cuvânt al alegătorilor, mai mulți senatori au adresat, în ședința plenară de miercuri, 23 iulie, o serie de întrebări și interpelări la care Guvernul și ministerele trebuie să dea răspunsuri, să găsească soluții.

Intre problemele ridicate se numără formarea unei comisii senatoriale menită să investigheze și elucideze evenimentele din decembrie 1989, întocmirea unui raport care să fie dat publicității pri-

vind cheltuielile ocazionale de alegerile din luna mai situația fostei gospodării de partid, măsurile ce se întreprind în domeniul prevenirii SIDA, asigurării populației cu medicamente, combaterea prostituției și homosexualității. S-a solicitat un răspuns privind intențiile de viitor ale guvernului în domeniul prețurilor, îndeosebi la bunuri de larg consum de strictă necesitate, asupra modului de repartizare a investițiilor pe județe.

★

Reîntorcându-se lucrările în plen miercuri la ora 10,00, Adunarea Deputaților continuă examinarea proiectului de lege privind reorganizarea unităților economice de stat ca regii autonome și societăți comer-

ciale începând de la articolul 31.

Până la pauza s-a ajuns la examinarea articolului 44, existând premisa definitivării întregului proiect-lege până cel târziu la sfârșitul zilei de joi.

★

Miercuri, 25 iulie, a avut loc prima ședință a Comisiei pentru politică externă a Parlamentului României — comisie comună a Senatului și Adunării Deputaților. Comisia a propus convocarea unei ședin-

te comune a Senatului și Adunării Deputaților pentru vineri, 27 iulie, orele 9,00, consacrată unor aspecte ale activității Parlamentului României pe plan extern.

Din partea Ministerului Sănătății

Situația cazurilor de holeră (bolnavi și infecții inaparente) în teritoriul, ca urmare a măsurilor de depistare activă, se prezintă astfel:

— 2 cazuri de boală în județul Galați (Vama și Tecuci);

— 13 cazuri în județul Tulcea (9 bolnavi și 4 infecții inaparente) distribuite în teritoriul județului după cum urmează: Tulcea (inclusiv suburbia T. Vladimirescu): 4 cazuri; Sulița: 1 caz; Chilia Veche: 1 caz; Mahmudia: 7 cazuri (focar familial cu 3 bolnavi și 4 infecții inaparente).

Toate cazurile sînt în afara oricărui pericol.

Ministerul Sănătății asigură în continuare coordo-

narea măsurilor antiepidemice. Centrele de Medicina Preventivă Tulcea și Galați au la dispoziție medicamente, dezinfectantele, materialele necesare luptei antiepidemice.

Au fost luate toate măsurile pentru asigurarea potabilității apei furnizate de uzinele de apă locale.

Data fiind transmisia preponderentă a holerei prin intermediul apelor contaminate, Ministerul Sănătății menține apelul către populația din zonă care folosește apă netratată să recurgă obligatoriu la fierberea apei (10—15 minute înainte de folosire pentru baut sau alte nevoi).

Comunicatul este semnat de ministrul sănătății, Bogdan Marinescu.

O scrisoare... deosebită

„Aa o scrisoare... întărită cu na ați primit niciodată. Dar trebuia să vă scriu! Și încă de unde! Din cimitirul din Vulcan... Să nu rideți că la noapte vă fac o vizită...”

Aș avea o rugămintă către redacția ziarului dumneavoastră. Vă rog să atrageți atenția întreprinderii care fabrică coșingele să binevoiască să fabrice și unele mai ieftine — că sînt și oameni mai săracuți, cu pensie mică și nu dispun de prea mulți bani să dea vreo 3000 lei pentru acest obiect strict necesar. După cum am observat, acum, o înmormintare costă ca o nunta. Nu știu cum să descrieți sarcina baba mea din țara ei puțină și mă rog...

Nu e destul că plătim muzica 30 de ani, mai trebuie să le dăm și la înmormintare, să dăm o roșmăniță. Apoi dă la popă, dă la gropari și cîte și mai cîte... dar la urmă mai fi și pomana. Vă spun sincer, eu cred că e de prisos să manincă 50—60 de oameni ca apoi săraca baba mea să nu aibă vreo 3 luni de îmbucă.

Acum o întrebare pe adresa EGCL-ului. Oare nu ar putea să repare dricul acela care transportă mor-

ții la groapa? Desigur nici acesta „nu merge” pe degeaba! Încă o problemă despre cimitirul din Vulcan. Săraca Iuliana mea mi-a aranjat mormintul așa cum a putut, cu glie, de lărbă, cu flori. Dar să vezi și să nu crezi! Căii EGCL-ului au fost aduși și închiși în cimitir. Și au păcut toate florile, au distrus mormintele, au făcut ravagii. Postul primar a promis că va face ordine în cimitir. Dar am rămas

Uneori e prea lung drumul

Multe din zilele caniculare ale acestei veri ne-au determinat să alergăm după o băutură răcoritoare. Dar de foarte multe ori, trebuie să recunoaștem, alergăturile noastre au fost zadarnice, mult căutata răcoritoare fiind găsită cu totul întâmplător.

Și totuși în Valea Jiului avem cîteva secții de îmbuteliere a răcoritoarelor. Așa că lipsa acestora din unitățile comerciale pare cu totul nejustificată. Deși, unele unități ar putea asigura, fără prea mare efort, astfel de băuturi. Ne referim la siropuri, la apă minerală și altele. Unde nu-i inițiativă, nu-i nimic, însă aceasta este altă problemă.

Problema care o punem noi este cea a băuturilor răcoritoare îmbuteliate, care de cele mai multe ori nu prea se găsesc. Așa că

ne-am deplasat la una din secțiile specializate pentru a afla care este secretul acestei lipse, deloc pe placul nostru. Laboratorul 302 răcoritoare al ICSA-AP Petroșani, șef doamna Maria Cioară, este totuși în activitate. Este și produce

acută criză de zahăr, și ea fără ieșire, la fel ca și la consumul populației.

Lipsa răcoritoarelor însă nu se datorește activității laboratorului, care chiar în aceste condiții grele, produce în cantitate suficientă. Dar se datorește lipsei mijloacelor auto care să transporte răcoritoarele de la laborator în unități. După cum am putut să ne convingem, zilnic mari cantități de răcoritoare stau în laborator și așteaptă să vină o mașină, care de cele mai multe ori nu vine. Iar în rețea, dacă ai îndrăzneala să ceri un pahar de băutură răcoritoare poți avea surpriza să și se răspundă: „nu avem”. Deci e lîmpele de că nu se lucrează așa cum trebuie la capitolul aprovizionare.

Gheorghe CHIRVASA

Răcoritoarele

în jur de 9600 sticle pe zi, de diverse sortimente: sucuri pe bază de zmeură, lămâie și banane. Există și materie primă, există și ambalaje, iar personalul își face datoria. Numai că utilajele sînt deteriorate, se lucrează în condiții destul de grele, iar laboratorul nu a mai suportat nici o îmbunătățire sau modernizare, de ani de zile. La acestea se mai adaugă în momentul de față și o

Nu trageți în primar!

(Urmare din pag. 1)

mentul de față, sînt 67 de apartamente cu defecțiuni. Sînt nelocuite. S-a stabilit ca un instalator al EGCL să fie prezent tot timpul în cartierul Micro 3B, pentru a le remedia. Însă mai sînt probleme: lipsese materiale dintre cele mai necesare. În ultimul timp, am contactat două echipe de instalatori particulari cu care am convenit să preia lucrări prin asociațiile de locatari.

Mă gîndesc că-i o treabă bună. Observ că un ritm bun de lucru se menține la izolarea teraselor. În felul acesta credem că vom putea izola toate terasele blocurilor care prezintă infiltrații. „Asigurarea pînii și a buteliilor se face cu sinepe...”. Aprovizionarea cu pîine este defecțuoasă sîmbăta și la începutul săptămînii. Nu o dată, va spun sincer, primăria s-a zbatut să facă rost de mașini, gestionarii au

mers cu ele la fabrică și au adus pîine. În privința buteliilor așa este în toată țara: centrele de îmbuteliere n-au, deocamdată, butan. Am contactat centrala PECO București și am primit asigurări. Nici eu repartitia de butelii nu stăm mai bine. În acest an am avut repartizare doar 98 de butelii”. Cred că asemănătoare este situația și în cazul apartamentelor. Sau greșesc? „În 1990, s-au dat în folosință 140 de apartamente. Cererea este

de o mie. Se pare că nici pe șantier nu se prea muncește. Sînt, și la ei, reorganizări, restructurări”.

Nu-l invidiați pe primar. Deși unii o fac. Dacă ar fi 2—3 zile în pielea acestuia, ar da faliment. Pentru că nu-i totuna să ajungi acasă la orele două-trei după amiază sau la ceasul „Actualităților”. Uneori chiar mai tîrziu. Și atunci muncit de gîndul că, a doua zi, trebuie să te faci luntre și punte pentru a rezolva o anumită situație.

Construcțiile sociale

(Urmare din pag. 1)

lipsa de mîna de lucru. 14 oameni ar fi necesari, dar sînt prezenți, zilnic, doar 11... cinci oameni.

Sînt destul de frecvente intreruperile de lucru din cauza lipsei de materiale. „Nu pot înainta cu finisajul la fațada blocului 26 din lipsă de ciment alb”, ne-a spus maestrul Gheorghe Savin, care coordonează activitatea la blocurile din noul cartier Mignon.

În zilele de marți, miercuri din această săptămîna,

pe șantierele din reședința de municipiu n-au fost onorate comenzile pentru betoanele de la stația din Livezeni. Pentru a putea continua lucrul la monolitizări, maștrii și-au adus, prin comenzi, beton tocmai de la stația din Vulcan. Care are destui beneficiari în zona ei de activitate.

Construcțiile de locuințe sînt, deci, în suferință. Iar cererea de noi apartamente este cu mult mai mare decît ceea ce se construiește! Ce-i de făcut?



Țărănuța.

Foto: Vasile POLIAR

CINE a pierdut o sumă de bani în Petroșani-Nord, să se adreseze la telefon 41419 sau str. Institutului 16, după ora 16.

INTREBARE. Spre sfîrșitul anului trecut un cetățean din Petroșani, pe nume Vasile Popa, str. Zorilor, a predat la centrul specializat o cantitate de 1800 kg fier vechi. De atunci și pînă acum nimeni nu i-a dat contravaloarea acestei cantități. Omul se întreabă pe bună dreptate, pe mîinile cui au încăput banii ce i se cuveneau? E o întrebare care într-adevăr necesită un răspuns. Au trecut mai bine de 9 luni de atunci s-or fi limpezit lucrurile și în acest caz.

SIFOANE. După ce nu se găsesc, la centrele de sifoane, capsule pentru autosifoane, o adevărată ironie a soartei face ca

Cotidiene

nici posesorii de capsule să nu poată umple propriile sifoane. Motivul e simplu. Din dotarea unităților specializate lipsește o piesă de schimb specială, iar consumul de bioxid de carbon la o simplă umplere este mult prea mare, amenințînd sifoneria cu nerentabilitatea. Curios mod de a privi lucrurile. Se tînde oare spre o majorare a prețului și la sifoane?

DEFECȚIUNE. De mai multă vreme, coloana de apă de la blocul 74, str. T. Vladimirescu din Lupeni este defectă, apa scursă avariind grav apartamentele de pe întreaga scară. Dl. Petru Ghentî, ap. 101, miner la IM Lupeni, ne spune că toate insistențele către EGCL sau primărie au rămas fără răspuns. O fi oare proprietarul acestor apartamente — EGCL Lupeni — dezinteresat de soarta fondului său locativ? După cum stau lucrurile s-ar părea că da!

PINE. De cîteva zile calitatea pînii ce ne este oferită este irăproșabilă. Mai mulți cetățeni au simțit să ne sesizeze această veste îmbucurătoare. Să sperăm că situația va fi de lungă durată. Oricum felicitări fabricii de pîine din Petroșani. Se poate și așa.

SEMNAL. E vacanță și părinții au început să se gîndească deja la noul an școlar care va începe în septembrie. E timpul să se gîndească și cei de la librării și poate măcar anul acesta rechizitele școlare și uniformele vor fi puse în vânzare din timp, eliminînd inutilitățile și alergăturile pe ultima sută de metri pentru procurarea lor. Măcar acestea să fie, că de manuale...

DISCO-BAR. În pasajul din zona Paring Petroșani, este pe cale de amenajare un disco-bar, în cadrul liberei inițiative, atât de la modă în această perioadă. După cîte sîntem informați noua unitate se intenționează a fi un adevărat local civilizat, cu largi posibilități distractive pentru tineretul din municipiul nostru. Să sperăm că așa va fi.

Rubrică realizată de Gheorghe CHIRVASA

Ioan DUBEK

O vorbă înțeleaptă spune că „prudența e mama înțelepciunii”, ceea ce de fapt înseamnă să previi răul pentru că e mai ușor, și nu „doare”, decât să suporti consecințele.

Toată lumea știe cât de grave pot fi în minieră consecințele nerespectării, fie și a celor mai elementare reguli de comportament și de lucru în subteran. Iată de ce am intitulat pagina de față... „E MAI UȘOR SA PREVII DECIT SA SUPORTI CONSECINTELE”.

Întreprinderea minieră Livezeni

E mai ușor să previi decât să suporti consecințele!

Aerul pădurii în abataj

V-ați întrebat vreodată, ce respiră minierii din abataj? Aer curat, veți spune. Dar v-ați întrebat cum ajunge aerul curat în abataj? Prin lucrări speciale se va spune. Da, dar cum? Stăm de vorbă cu domnul inginer Virgil Lupulescu, șeful sectorului aeraj. „De la ziua pînă în frontul de lucru, drumul e lung și anevoios. Avem instalații care asigură un tiraj la nivelul parametrilor optimi. În calea aerului curat, însă, se interpun lucrări miniere care, datorită structurii geologo-miniere a minei, duc la obturarea curentului de aer proaspăt. Pentru înlăturarea acestor spații înguste noi am întreprins acțiuni de

reprofilare și întreținere a lucrărilor miniere. Asemenea lucrări se desfășoară la orizontul 475, pentru redeschiderea planului de aeraj în stratul 4, sectorul II, planarea — unde lucrează brigada condusă de Palizek Gheorghe — pentru asigurarea aerajului în panoul I Sud, și, cea mai importantă lucrare, orizontul 575, care se execută în colaborare cu IM Petrița Sud”.

Trebuie de asemenea subliniată contribuția minierilor din brigăzile conduse de Ioan Crainic din sectorul II, care continuă redeschiderea planului înclinat de aeraj de la 300 la 360 de metri, precum și lucrările pe care le execu-

tă brigada lui Domokoș Laszlo din sectorul III pentru realizarea unor lucrări miniere de bună calitate.

Adică, moștenirea cu care mina a intrat în acest an poate și trebuie stăpinită. Lucrările de întreținere care se execută în toată mina cu o perseverență demnă de învidiat, pun în evidență o preocupare constantă pentru asigurarea unor condiții de lucru în subteran care să răspundă celor mai exigente... exigențe. Aceasta pentru că atenția care se dă asigurării condițiilor optime de lucru, a condițiilor de microclimat, este de cea mai bună calitate. Așa ajunge aerul curat în

Mina cere oameni bine pregătiți

Despre mineri s-au scris multe, mai ales în ultimul timp. Li s-au pus în spinare fel de fel de fațete, li s-au adus fel de fel de acuzații fără acoperire, bazate pe presupuneri, nu pe argumente forte. Un singur lucru însă nu s-a spus: am fost în subteran și am văzut. Dacă se făcea așa, cei care au vrut să-i compromită pe mineri rămineau descoperiți. Pentru că mina nu-i Calea Victoriei și nici Piața Universității, mina e mină și cere oameni bine pregătiți, oameni care să știe exact ce au de făcut și ce nu trebuie să facă. Pentru că greșala unuia poate avea consecințe nu numai asupra lui, ci și a ortacilor.

„Pentru aceasta, ne spune domnul sing. Paul Popescu, din cadrul compartimentului de protecție a muncii de la IM Livezeni, ne ocupăm înainte de toate de oameni. Ei trebuie să cunoască aspectele muncii din subteran, problemele cu care vor urma să se confrunte. Noul angajat trebuie ca din primele zile să fie primit de ortacii mai în vîrstă cu căldură, cu dragoste pentru simplul motiv că toată lumea — și conducerea, și sectorul și brigada — vrea ca noul venit să rămînă. El este îndrumat cu atenție, este ajutat să învețe, nu trimis să caute „cheia de la pilgă”. Asta l-ar jigni, l-ar îndepărta de colectiv. El este învățat treptat, treptat să stăpînească tehnologia de lucru, dotarea modernă și, desigur, să respecte normele de protecție a muncii”.

Discuțiile care se poartă în sala de apel la intrarea în schimb pe aceasta temă, sau la cabinetul de protecție a muncii pe seama unor filme prezentate în orele de instruire lunară, ca și vizionarea de două ori pe săptămînă a unor filme au darul de a le insufla oamenilor încredere și respect pentru normele care le apără viața în subteran. Evident, la această educare în spiritul răspunderii contribuie hotărîtor cursurile de calificare, adevărata școală de viață în care noi venim învăța din experiența înaintașilor, din euceririle științei și tehnicii miniere. Este un proces complex care la Livezeni a găsit „pămînt bun” în care se dezvoltă vertiginos. Dovada, scăderea numărului de accidente și a gravității acestora.

Radiografie în... morbiditate

Primele 7 luni s-au scurs la mina Livezeni fără probleme deosebite la protecția muncii. Se spune că atunci cînd medicul șomează, cu pacienții totul e în regulă. Așa și la protecția muncii, cînd te ocupi cu insistență de pregătirea oamenilor, de informarea lor, surprizele sînt din ce în ce mai rare. O demonstrează o „radiografie” sumară a morbidității pe 6 luni.

S-au înregistrat 55 de accidente, cu un indice de gravitate de 121,1 față de 699,5 cit „s-a realizat” în aceeași perioadă a anului trecut. Durata medie, evident, a fost și ea mică, iar zilele de incapacitate au fost de 152, față de 852 în anul trecut. La suprafață au avut loc 10 accidente implicate cauzal în organe de mașini în mișcare (7), transport de materiale, căderi de obiecte și altele. În subteran, 9 cazuri au fost determinate de căderile de roci, 4 cazuri de căderea accidentatului, 15 cazuri de transport manual și mecanic, un caz generat de circulația pe șuitor, în 6, cauza fiind lucrul cu unelte de mină, organe de mașini în mișcare 2 și alte cauze 10.

Sînt flagrante loviturile ușoare — mai ales la mîini din neatenție, consecințele ale încălcării flagrante a celor mai elementare reguli de protecție a muncii, îndeosebi la angajații cu vechime mică în subteran care s-au dovedit cu adevărat... ignoranți.



Maistrul — sarea și... piperul

Am intenționat să compar pe maistrul minier — și locul lui în subteran cu îndrăgitul Moș Teacă al lui Anton Bacalbașa, cu omul care le știe și le face pe toate în compania sa, cu omul bun, înțelept, dar și drept și sever cînd e cazul. L-am comparat, totuși cu sarea și... piperul pentru că el este acela care trebuie să „dea gustul” muncii, să îi îmbărbăteze pe oameni, să le sugereze cele necesare la frontul de lucru, să-i pregătească pe oameni să înfrunte greutățile și să prevină pericolele subteranului, pericole care nu sînt date de destin, ci de neglijență, de nerespectarea normelor de protecție a

muncii. Misiunea lui începe odată cu angajarea noului venit și se termină la... ieșirea la pensie.

S-a tot spus despre maistrul că este „figura centrală a producției” (ca și artificierul în lipsa maistrului), că este factor principal cu „de el depinde soarta producției”. Vorbe frumoase dar... În realitate el era „seurtecircuitat” de toată lumea. Toți „vizitatorii” subteranului (și erau destui), dădeau indicații peste capul lui și pe lingă el, pînă cînd a fost transformat în adevărat după goale și... plăților de amenzi.

Acum cînd toate acestea au dispărut, maistrul trebuie să și intre și în această — în rol, să îi ia în serios atribuțiile. Pontajul

să fie pontaj corect, momentul de protecție a muncii la intrarea în schimb să-l țină cu răspunderea cuvenită, nu să-l „fuserească”, să explice regulile pe înțelesul oamenilor. La fel și problemele zilei, să „împartă” lucrul, să atragă atenția asupra pericolelor posibile și modalităților de prevenție... a lor. Dar să fie și... piperul. În subteran să controleze cu maximum de exigență locurile de muncă, să urmărească modul în care se îndeplinește ordinea pe care le-a dat, (da, el trebuie să dea ordine) și, la nevoie să fie aspru. Pentru că mina nu-l iartă, nici pe cel care greșește, nici pe ortacul de lingă el, nici pe maistrul „înțelept”.

Maistrul trebuie să-și recucerească autoritatea și demnitatea. Iar factorii de conducere și control să-l ajute acordînd-i importanța ce i se cuvine.

Noii veniți la mina Livezeni sînt îndrumați de la bun început să pătrundă în clădirea administrativă, prin intrarea a 2-a și să urce pînă la primul nivel, acolo unde se află... coridorul galben. Am urmat acest drum și am făcut o abateră de la... regula, ism zis „fluxul galben”. Aici se află materializată o idee îndrăzneață a subinginerului Paul Popescu, șeful compartimentului de protecție a muncii, aceea de a grupa la un loc, la un singur etaj al clădirii administrative, toate activitățile legate de activitatea de încadrare a noului venit în muncă. Și, pentru că, probabil, nu s-a găsit încă vopsea de albi, coridorul a fost vopsit în... galben.

Acum, după ce am auzit cel de două noțiuni de film, și am văzut în descrierea stării funcționale a „fluxului galben” (ce bine putea fi și filmul „Mina Film”).

De laolaltă etajul se pătrunde în biroul personal unde noul venit în primul contact cu întreprinderea

Fluxul galben

Este trimis pe o ușă alăturată la cabinetul medical pentru controlul sănătății. După care este îndrumat spre instruire la centrul de la IM Dîlja, iar apoi spre activitatea practică. Pe fluxul galben se află și altele activități și cabinete de protecție a muncii. Domnul Paul Popescu ni le prezintă ca un pasonat ce este, fiind creația lui, sprijinit îndeaproape de consiliul de administrație care l-a înțeles. Se află aici spălătoria — foarte bine gospodărită — pentru haine de lucru de minierilor, magazia de materiale pentru protecția muncii, biroul maistrilor instructori — unde se află o filmotecă cu 60 de filme din care două (1) tehnologia de lucru în abataj și (2) tehnologia mecanică” și „Artificierul de mină”, realizate la Livezeni. Pe lângă „fluxul” orientat spre activitatea de protecție a muncii, cabinetul de electrofizioterapie — în care toate piesele sînt în stare de funcționare — aici făcîndu-se și testarea personalului de specialitate — și cabinetul de protecție a muncii unde, ca și pe tot fluxul galben, te întâmpină funcționalitatea.

Ceea ce surprinde în acest cabinet este ordinea desavîrșită, grija ca totul să fie funcțional în procesul de instruire. În cabinetul de electrofizioterapie, de exemplu, găsești de la bucată de calblu de diferite secțiuni și construcții, pînă la cofrete și întreprinzătoare antiînghețoare, tot felul de echipamente electrice în stare de funcționare. Aici pot fi simulate cele mai frecvente și mai diferite defectuni pe care cursantul este obligat să le găsească și să le rezolve. Surprinde ordinea materialelor de protecție individuale, expozitia de scule speciale, aparatul de protecție și tot ce se află aici rînduit cu migală.

Asta da activități pe... fluxul galben.

Pagină realizată

la cererea IM Livezeni

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Criza politică din Iugoslavia, aproape de deznodământ

„Cel tirziu pînă la sfîrșitul acestui an se va ajunge la deznodământul crizei politice din Iugoslavia”, a declarat președintele Prezidiului RSFI, Borisav Iovici, în urma convorbirilor purtate la Liubliana cu conducerea superioară a Republicii Slovenia. Amintind că în cadrul discuțiilor „deschise și foarte detaliate” au fost abordate toate conceptele privind viitoarea organizare a statului iugoslav, Iovici a precizat că patru republici iugoslave consideră că Iugoslavia trebuie organizată ca stat federal modern, iar celelalte două, inclusiv

Slovenia, se pronunță în favoarea unei confederații. Toate aceste opțiuni, inclusiv ultima variantă — posibilitatea separării unor republici de Iugoslavia, necesită o analiză aprofundată, a spus B. Iovici, citat de agenția Taniug.

La rîndul său, președintele Prezidiului Republicii Slovenia, Milan Kucean, a declarat că actuala criză nu poate fi depășită numai prin modificări formale în Constituția existentă și că fiecare republică trebuie să-și definească interesul pentru forma și conținutul viitoarei vieți comune.

MOSCOVA

Proces pentru incitare la vrajbă națională

La tribunalul orașenesc din Moscova a început procesul lui Konstantin Smirnov-Ostașvili, liderul societății „Pamiatii”, acuzat în baza articolului 74 din codul penal al RSFSR pentru incitare la vrajbă națională și propagandă antisemită. Ziarul „Vecherniaia Moskva” relevă că acesta este primul proces din țară cînd un om este deferit justiției fiind acuzat de incitare la vrajbă națională. De asemenea, se relevă că întocmirea dosarului a necesitat un timp îndelungat, el conținînd nu mai puțin de 400 de măturii. Și după feul în care a început, procesul promise a dura foarte mult. În prima zi, acuzatul a anunțat că îi recuză atât pe apărătorul său, cât și pe

toți avocații din Moscova pe motivul că „65 la sută din avocații moscoviți sînt evrei”. El a cerut în schimb „un apărător independent” provenind, așa cum s-a exprimat, dintr-o țară democratică. Dar, instanța a respins ca nefondată această insolită cerere. În sala în care se desfășoară procesul s-au adunat zeci de membri ai societății sus-amintite, îmbrăcați în cămăși negre și care ovaționau fiecare cuvînt rostit de liderul lor, scrie cotidianul moscovit.

● Olanda, Belgia și Luxemburg au suspendat obligația de viză pentru cetățenii din Ungaria și Cehoslovacia care doresc să meargă în țările din Benelux, a anunțat ministrul belgian de externe, Mark Eyskens. Vizele continuă să fie obligatorii pentru celelalte țări din estul Europei, a precizat ministrul într-o conferință de presă, transmite agenția France Presse.

Este posibilă „plecarea lui Fidel Castro?”

URSS ar negocia „plecarea” lui Fidel Castro care „nu va rezista decît 24 de luni”, afirmă în ziarul madrilen „ABC” (conservator) Jorge Mas Canosa, oponent cubanez, președintele Fundației Naționale Cubano-Americane, fondatorul postului de Radio Marti. „Soluționarea problemei cubaneze va fi comparabilă, dar nu identică,

cu ceea ce s-a întimplat în Nicaragua. Circulă zvonul că Uniunea Sovietică ar fi implicată într-un proces pentru a oferi fraților Castro o ieșire. Au fost efectuate demersuri pe lângă Libia, dar această țară, ca și China, a răspuns negativ. Coreea de Nord ar putea oferi o soluție”, scrie Canosa.

Polonia, un rol major în sprijinul Lituaniei

Președintele Lituaniei, Vytautas Landsbergis, a cerut Poloniei să se angajeze „într-o politică mai activă” față de Moscova, cel puțin în „a da expresie dorinței (Poloniei) de a avea o frontieră deschisă cu Lituania”. Într-un interviu acordat cotidianului „Zyccie Warszawy”, Landsbergis a afirmat că „Polonia ar putea juca un rol major

în eforturile Lituaniei de a obține independența”. Condiția este ca politica Varșoviei să fie mai independentă, dar evident „aceasta nu se poate întimpla, deoarece nici politica față de Moscova a unor țări mult mai puternice din apus nu poate fi independentă”, a afirmat Landsbergis.

Schimbări în relațiile URSS—CAER

Relațiile economice ale URSS practicate de mulți ani cu alte țări se vor schimba. Un decret al președintelui țării dat publicității de agenția TASS arată că această schimbare se bazează „pe trecerea țării la economia de piață, la deschidere și la o participare mai amplă la relațiile economice mondiale, precum și pe reconsiderarea reală a modificărilor

social-economice și politice intrunite în țările CAER și în lume, în general”. Decretul cere guvernului sovietic ca de la 1 ianuarie 1991 în relațiile cu țările CAER să practice calcule la prețurile mondiale în valută liber convertibilă. Cooperarea economică cu țările în curs de dezvoltare se va baza pe principiile avantajului și interesului reciproc și se va călăuzi după normele și practica internațională, arată decretul, adăugînd că ajutorul economic „trebuie acordat în funcție de posibilitățile reale ale țării noastre”.

10,00	Actualități.	15,15	Glasul pămîntului.
10,10	Preuniversitaria.	15,45	Recital de orgă.
10,50	Studioul filmului pentru tineret. (reluare)	16,05	Gong I
	Acel oameni minunați cu aparatul de filmat.	17,05	Emisiune în limba germană.
12,15	15, 16 17, 18 (reluare)	19,05	Anunțuri...
12,55	Actualități.	19,10	Desene animate.
15,00	Muzică ușoară instrumentală.	19,30	Actualități.
		20,15	Viața parlamentară.
		20,45	Film artistic. Nea Mărin miliardar.
		22,15	Pro și contra.
		22,40	Actualități.
		22,55	Gaudeamus.

ANIVERSARI

COLECTIVUL sectorului 8 electromecanic al IM Loncea, urează colegilor Robică Gheorghe, Raisz Anton, Navrady Laurențiu, Madaras Ion și Wolf Nicolae, multă sănătate, viață lungă și „La mulți ani!”, cu ocazia ieșirii la pensie. (1850)

COLEGELE de la Preparația Uricani urează scumpei lor — doamna Rusu Aurica — de la Laboratorul tehnologic — Preparația Livezeni, multă sănătate, viață lungă și un călduros „La mulți ani!”, cu ocazia zilei onomastice. (1857)

VINZARI

VIND medicamente import ROWATINEX și ANGOGIN. Petroșani, str. Micu Klein, 56/1, familia Goga. (1849)

VIND urgent și convenabil combină muzicală „Conrowa” și orgă „Casio” si-

DECES

FAMILIA Dogaru Gheorghe este alături de dr. Goga Vasile în greaua durere pricinuită de decesul din viață a tatălui său. Sincere condoleanțe. (1859)

15,15 Glasul pămîntului.
15,45 Recital de orgă.
16,05 Gong I
17,05 Emisiune în limba germană.
19,05 Anunțuri...
19,10 Desene animate.
19,30 Actualități.
20,15 Viața parlamentară.
20,45 Film artistic. Nea Mărin miliardar.
22,15 Pro și contra.
22,40 Actualități.
22,55 Gaudeamus.

SCHIMB

SCHIMB casă colonie cu garaj, cu apartament 2 camere zona Carpați sau Petroșani Nord. Informații str. Dacia, nr. 3, (lîngă tirgul de porci). (1851)

PIERDERE

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Obreja Elena, eliberată de ISM Tg. Jiu. O declar nulă. (1847)

COMEMORARI

SOȚIA Rebeca, fiica, fiul, nora și nepoții anunță cu nemărginită durere împlinirea unui an de la decesul scumpului nostru **HUMER IOSIF**. Lacrimi și flori pe trîstul lui mormînt. (1852)

SOȚUL și copiii aduc un pios omagiu la împlinirea a patru ani de cînd a trecut în neființă scumpa noastră soție, mamă și bunică **MARCU LUIZA**. Il rugăm pe Dumnezeu pentru odihna în pace a sufletului ei nobil și bun. (1845)

13,30	Horoscopul zilei.	19,00	Desene animate.	18,35	Studioul „E”	18,00	Emisiune în limba germană.	21,00	Actualități.	8,00	Micul dejun TV.		
14,00	Actualități.	19,10	Telecineamoteca.	19,00	Desene animate.	18,00	Emisiune în limba germană.	22,00	Video-express.	9,00	Actualități.		
14,10	Avanpremieră TV		Atingerea.	19,15	Cultura în lume.	20,15	Roman-foileton: Moștenirea familiei Guldenburg.	23,10	Film artistic.	9,10	Universul copiilor.		
14,30	Cafe concert.		Coproducție Suedia — S.U.A.	19,45	Recital Aurel Octav Popa.	20,15	Roman-foileton: Moștenirea familiei Guldenburg.		Coplan (Corpuri dure).	10,05	Film serial.		
15,00	Video-satelit.		Premieră pe țară.	20,00	Democrația și drepturile omului.	21,00	Actualități.		Producție a studiourilor franceze.		Lassie.		
16,00	Actualități.	21,00	Actualități.	20,20	Tele-discul muzicii populare.	22,00	Tele-Clip.		Actualități.		Episodul 11.		
16,10	Emisiune în limba maghiară.	22,00	Tineri interpreți.	20,50	Publicitate.	22,15	Istoria religiilor.	0,35	Actualități.		Lumina lină.		
17,29	Berănel.	22,40	Publicitate.	22,00	Actualități.	22,45	Avancronica sportivă.	0,50	Video-discotecă.		Muzică de promenadă.		
20,05	Repriza a III-a	23,40	Televiziunea vă ascultă.	0,50	Actualități.				Zidul.		Viața satului.		
20,50	Tezaur.										Hora satului la Verona.		
21,00	Actualități.	0,00	Tele-Top								Actualități.		
22,00	Teatru TV.	0,50	Actualități.								Descoperirea planetei.		
	Ima lui Ștefan cel Mare și sfînt.										Video-magazin.		
0,00	Avanpremieră TV.										7x7.		
0,20	Studioul șlagărelor.										18,00	Film serial.	
0,50	Actualități.										18,45	Convorbiri de duminică.	
											19,10	Publicitate.	
											19,20	Film serial.	
											20,00	Video-discotecă Zidul (II).	
											21,00	Actualități.	
											22,00	Film artistic.	
												Șoimul.	
												Producție a studiourilor sovietice	
												23,35	Maeștrii
												0,20	Show-ul de duminică.
												0,50	Actualități

PROGRAMUL TV.